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1                                                                                        2 
  Invenţia se referă la energetică, şi anume la 

utilajul termoenergetic. 
Procedeul de ardere a gazelor combustibile 

include preîncălzirea aerului de combustie insuflat, 
îmbogăţirea lui cu oxigen prin separarea azotului 
din el, avansul aerului de combustie insuflat în 
zona de ardere, amestecarea lui cu gazul combus-
tibil şi aprinderea. Noutatea constă în aceea că 
aerul insuflat se divizează în părţile de bază şi 
ajutătoare, în proporţie 1: (0,5-0,8). Partea ajută-
toare a aerului insuflat se turbulizează, este acţio-
nată cu un câmp magnetic neomogen cu intensi-
tatea de 2000...3000 Ersted şi se încălzeşte până la 
temperatura de 200…400 0С, iar amestecarea se 
efectuează prin injectarea fluxului ajutător a aerului 
insuflat în partea lui de bază. Încălzirea părţii 
ajutătoare a aerului insuflat se efectuează cu gazele 
care se degajă la ardere. 

Dispozitivul de ardere a gazelor combustibile 
conţine o cameră de amestecare, unită cu ambra-
zura focarului, ce include un arzător şi un racord 
pentru evacuarea gazului, o cameră pentru alimen-
tarea cu gaz combustibil, amplasată în camera de 
amestecare, o cameră de alimentare cu aerul de 
combustie insuflat, conectată la camera de ameste-

care şi conţinând un dispozitiv pentru încălzirea 
aerului insuflat. Noutatea constă în aceea că camera 
pentru alimentarea cu aerul insuflat este executată 
ca un semicerc cav cu secţiune circulară, din 
material diamagnetic, în centrul părţii convexe a 
cărui este fixat racordul de admisiune, care divi-
zează camera în două racorduri: ajutător şi de bază, 
racordul ajutător este dotat cu turbulizator şi 
clapetă fixată pe capătul lui liber, iar racordul de 
bază este dotat cu ejector şi cuplat cu camera de 
amestecare. Suplimentar, în partea de sus, camera 
pentru alimentarea cu aerul insuflat conţine o ţeavă 
transversală care uneşte racordul ajutător şi cel de 
bază. Pe sectorul ţevii transversale, alăturat de 
racordul ajutător, este montat un electromagnet ce 
conţine o bobină care cuprinde ţeava şi un miez 
amplasat în interiorul ţevii, iar pe sectorul ţevii 
transversale, alăturat de racordul de bază, este 
montat schimbătorul de căldură, executat în formă 
de serpentină ce înfăşoară ţeava şi cuplat cu camera 
de amestecare. 

Revendicări: 3 
Figuri: 1 
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Descriere: 
  Invenţia se referă la energetică, şi anume la utilajul termoenergetic. 

Este cunoscut procedeul de ardere a gazelor combustibile care prevede o ardere cu excese 
minimale la introducerea aerului în cazanele în funcţiune [1]. Această contribuie la reducerea 
degajării oxizilor de azot din contul reducerii posibilităţii interacţiunii azotului molecular cu 5 
oxigenul din aer la temperaturi ridicate de ardere a combustibilului. Aceasta însă nu contribuie la 
creşterea indicilor termoenergetici de ardere a combustibilului şi nu sporeşte rata lui de ardere. 

Este cunoscut procedeul de ardere a gazelor combustibile care include introducerea în 
amestecul carburant-aer a unui oxidant suplimentar [2], ceea ce contribuie la sporirea capacităţii 
de radiere a temperaturii flăcării. În acest caz, în calitate de oxidanţi suplimentari sunt utilizaţi 10 
nitriţi-nitraţi ai metalelor alcaline şi ai metalelor alcaline de pământ, care însă sporesc conţinutul 
oxizilor de azot prezenţi în degajările atmosferice, influenţând negativ asupra indicilor ecologici 
ai arderii. 

Mai apropiat după esenţa tehnică şi rezultatul obţinut este procedeul de ardere a gazelor 
combustibile şi instalaţia pentru realizarea lui [3], care include încălzirea prealabilă a aerului 15 
injectat în focar, îmbogăţirea sa cu oxigen prin separarea din ele a azotului, amestecarea cu gazul 
carburant şi aprinderea. Instalaţia include un arzător cu cameră de amestec cu gazul carburant şi 
aprinderea. Instalaţia include un arzător cu cameră de amestec, conectată la ambrazura arzăto-
rului, o cameră de injectare a gazului combustibil precum şi camera de introducere a aerului de 
focar injectat, conectate la ieşirea gazului ars, încălzit şi încălzitoare prealabile de aer. Îmbo-20 
găţirea aerului injectat este realizată cu ajutorul separatoarelor cu granule poroase de zeolit pentru 
sorbţia azotului. Neajunsul acestui procedeu şi instalaţie este selectivitatea insuficientă de 
separare a oxigenului la adsorbţia separată, rezistenţa hidraulică înaltă a sistemului de introducere 
a aerului, masivitatea instalaţiei ajutătoare, prezenţa sistemului de reglare cu separatoare, ceea ce 
sporeşte costul şi diminuează siguranţa sistemului. 25 

Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie constă în simplificarea procesului de îmbogăţire 
a aerului cu oxigen şi sporirea eficacităţii arderii gazelor combustibile, simplificarea construcţiei 
şi micşorarea cheltuielilor capitale şi de exploatare. 

Esenţa invenţiei constă în faptul că procedeul de ardere a gazelor combustibile include 
preîncălzirea aerului de combustie insuflat, îmbogăţirea lui cu oxigen prin separarea azotului din 30 
el, avansul aerului de combustie insuflat în zona de ardere, amestecarea lui cu gazul combustibil 
şi aprinderea. Noutatea constă în aceea că aerul insuflat se divizează în partea de bază şi 
ajutătoare, în proporţie 1: (0,5…0,8). Partea ajutătoare a aerului insuflat formează o turbulenţă 
care este acţionată cu un câmp magnetic neomogen cu intensitatea de 2000...3000 Oerstezi şi care 
se încălzeşte până la temperatura de 200…400 0С, iar amestecarea se efectuează prin injectarea 35 
fluxului ajutător de aer insuflat în partea lui de bază. Încălzirea părţii ajutătoare a aerului insuflat 
se efectuează cu gazele care se degajă la ardere. 

Dispozitivul de ardere a gazelor combustibile conţine o cameră de amestecare, unită cu 
ambrazura focarului, ce include un arzător şi un racord pentru evacuarea gazului, o cameră pentru 
alimentarea cu gaz combustibil, amplasată în camera de amestecare, o cameră de alimentare cu 40 
aer de combustie insuflat, conectată la camera de amestecare şi conţinând un dispozitiv pentru 
încălzirea aerului insuflat. Noutatea constă în aceea că camera pentru alimentarea cu aer insuflat 
este executată ca un semicerc cav cu secţiune circulară, din material diamagnetic, în centrul părţii 
convexe a cărui este fixat racordul de admisiune, care divizează camera în două racorduri: ajutător 
şi de bază, racordul ajutător este dotat cu turbulizator şi o clapetă fixată pe capătul lui liber, iar 45 
racordul de bază este dotat cu ejector şi cuplat cu camera de amestecare. Suplimentar, în partea de 
sus, camera pentru alimentarea cu aer insuflat conţine o ţeavă transversală care uneşte racordul 
ajutător şi cel de bază. Pe sectorul ţevii transversale, alăturat de racordul ajutător, este montat un 
electromagnet ce conţine o bobină care cuprinde ţeava şi un miez amplasat în interiorul ţevii, iar 
pe sectorul ţevii transversale, alăturat de racordul de bază, este montat schimbătorul de căldură, 50 
executat în formă de serpentină ce înfăşoară ţeava şi este cuplat cu camera de amestecare. 

Rezultatul prezentei invenţii constă în simplificarea procesului de îmbogăţire a aerului cu 
oxigen şi în sporirea eficacităţii arderii gazelor combustibile, simplificarea construcţiei, 
micşorarea cheltuielilor capitale şi de exploatare. 

 55 
 
 
 
 



MD 2615 F1 2004.11.30 
 
4 

 
Rezultatul obţinut se datorează faptului că oxigenul posedând proprietăţi paramagnetice înalte 

şi susceptibilitate magnetică, în comparaţie cu alte componente ale aerului, inclusiv şi azotul, este 
atras selectiv în zona câmpului magnetic al ţevii transversale din fluxul de aer turbulent, iar apoi, 
pe măsura înaintării în canal, se încălzeşte până la 200…400°C cu ajutorul gazelor arse. Astfel, 5 
susceptibilitatea magnetică a oxigenului încălzit scade, de aceea noile fluxuri de gaz rece,  îmbo-
găţite cu oxigen, sunt atrase în zona câmpului magnetic şi ca rezultat al convecţiei termo-
magnetice, oxigenul încălzit este împins pentru a se amesteca cu partea de bază a aerului de 
combustie şi care  sporeşte din cauza ejectării. Aceasta asigură simplificarea procesului de 
îmbogăţire a aerului de combustie cu oxigen, ceea ce permite sporirea eficacităţii arderii gazelor 10 
combustibile, simplificând totodată construcţia şi micşorarea cheltuielilor capitale şi de 
exploatare. 

În calitate de magneţi inelari pot fi utilizaţi atât magneţii permanenţi cu putere coercitivă 
înaltă, cât şi electromagneţii. 

În fig. 1 este prezentată schema instalaţiei propuse. 15 
Instalaţia conţine camera 1 executată ca un semicerc cav cu secţiune circulară, din material 

diamagnetic în centrul părţii convexe a cărui este fixat racordul de admisiune 2 a aerului insuflat, 
racordul ajutător 3, turbulizatorul 4 cu clapeta 5 fixată pe capătul liber al racordului 3, racordul de 
bază 6, cu ejectorul 7 amplasat în el, ţeava transversală 8 pe sectorul cărei este montat 
electromagnetul 9, iar în interiorul lui – miezul magnetic 10 şi schimbătorul de căldură 11, cuplat 20 
cu racordul ajutător 12 pentru eliminarea gazelor arse de la arzătorul 13, dotat cu conducta de 
admisiune a gazelor combustibile 14 şi racordul principal 15 pentru eliminarea gazelor arse, iar 
partea de ieşire a ţevii transversale 8 este cuplată cu ajutorul conductei de ieşire 16 a camerei 1, cu 
camera de admisiune a aerului de combustie 17, care este unită cu camera de admisiune a gazelor 
combustibile 18 în camera de amestecare 19, cuplată cu ambrazura focarului 20, dotată cu 25 
canalele 21 de eliminare a gazelor arse fierbinţi. 

Camera semiinelară poate fi executată din titan sau alte materiale nemagnetice. 
Instalaţia sus-menţionată funcţionează astfel. 
Aerul sub presiune se introduce în camera 1 prin racordul de admisiune 2 a aerului insuflat, 

unde are loc divizarea lui în două fluxuri. Fluxul care trece prin racordul ajutător 3 este turbulizat 30 
cu ajutorul turbulizatorului 4, producând rotaţie circulară hidrodinamică, pătrunde în zona acţiunii 
câmpului magnetic, aplicat de electromagnetul 9, în consecinţă, oxigenul din aer este atras de 
câmpul magnetic în ţeava transversală 8. Cealaltă parte a aerului cu conţinut scăzut de oxigen şi 
cu conţinut mărit de azot, prin clapeta 5, care reglează cantitatea aerului scos din uz, este eliminat 
în atmosferă. 35 

Mai apoi, în partea mai îngustă a ţevii transversale 8, amestecul de aer îmbogăţit cu oxigen, 
încălzit cu ajutorul schimbătorului de căldură 11, prin racordul ajutător 12 pentru eliminarea 
gazelor arse de la arzătorul 13, se înfierbântă, iar concomitent cu creşterea temperaturii 
susceptibilitatea magnetică a oxigenului scade, de aceea noile fluxuri îmbogăţite cu oxigen de gaz 
rece, sunt atrase în zona câmpului magnetic şi, ca rezultat al convecţiei termomagnetice, oxigenul 40 
încălzit este împins pentru a se amesteca cu partea principală a aerului, introdusă cu ajutorul 
racordului de bază 6 cu ejectorul 7 amplasat în el şi cu ajutorul conductei de ieşire 16 a camerei 1. 
Prezenţa ejectorului 7 sporeşte viteza transferului oxigenului, facilitând sporirea eficacităţii 
procesului de îmbogăţire cu oxigen a amestecului de aer. 

Ajungând în camera de admisiune a gazelor combustibile 18, situată în arzătorul 13, 45 
amestecul de aer se amestecă în camera de amestecare 19 cu gazele de combustie, introduse prin 
conducta de admisiune a gazelor combustibile 14, asigurând astfel condiţii mai bune de ardere a 
gazelor combustibile. Flacăra gazelor combustibile arse ajunge astfel în ambrazura focarului 20, 
unde condiţiile îmbunătăţite pentru arderea gazelor combustibile facilitează sporirea temperaturii 
de ardere. Temperatura gazelor arse se recuperează trecându-le prin canalele 21 de eliminare a 50 
gazelor arse fierbinţi, destinate încălzirii prealabile a aerului de combustie, îmbogăţit cu oxigen în 
arzătorul 13, precum şi pentru încălzirea cu ajutorului schimbătorului de căldură 11 a oxigenului 
în ţeava transversală 8. Apoi gazele arse sunt eliminate în atmosferă prin racordul principal 15 
pentru eliminarea gazelor arse. Totodată, sporirea eficacităţii arderii gazelor combustibile 
facilitează diminuarea cantităţii de substanţe nocive emanate în mediul înconjurător. 55 
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Exemplu de realizare a invenţiei. 
Arderea gazelor combustibile s-a efectuat în prezenţa aerului de combustie îmbogăţit cu 

oxigen, conform invenţiei propuse. Pentru aceasta aerul de combustie a fost divizat în două părţi: 5 
partea ajutătoare şi partea de bază. A fost analizată cantitativ cantitatea de oxigen în aerul 
îmbogăţit cu oxigen, cantitatea de oxizi de azot, oxizi de carbon şi benz(a)-pirene în gazele arse la 
ieşire cu ajutorul gazoanalizatorului de tipul TESTO-350. S-a măsurat temperatura flăcării cu 
ajutorul pirometrului pentru evaluarea eficacităţii arderii. În tabel sunt prezentate datele măsură-
torilor. 10 

 
 

Indicii procesului de ardere 
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NOx CO 
Benz(a)-
pirene 

Raportul fluxurilor la intrarea în 
camera semiinelară 

0,5:1 

Tensiunea câmpului magnetic în 
partea rece a canalului transversal, 
Oerstezi 

 
3000 

Temperatura în partea fierbinte a 
canalului transversal, °C 

400 

 
26,1 

 
1650 1,52 0,35 

 
1⋅10-5 

Raportul fluxurilor la intrarea în 
camera semiinelară 

1:1 

Tensiunea câmpului magnetic în 
partea rece a canalului transversal, 
Oerstezi 

 
2000 C

on
fo

rm
 in

ve
nţ

ie
i 

Temperatura în partea fierbinte a 
canalului transversal, °C 

2
200 

 
26,3 

 
1665 1,45 0,36 

 
1⋅10-5 

Conform celei mai apropiate soluţii  
23,2 

 
1570 1,65 0,38 

 
1,1⋅10-5 

 
Din datele prezentate în tabel urmează ca procesul de ardere, conform invenţiei asigură 

îmbunătăţirea parametrilor ecologici şi tehnologici ai arderii gazelor combustibile. 15 
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(57) Revendicări:  

 1. Procedeu de ardere a gazelor combustibile, care include preîncălzirea aerului de com-
bustie insuflat, îmbogăţirea lui cu oxigen prin separarea azotului din el, avansul aerului de 5 
combustie insuflat în zona de ardere, amestecarea lui cu gazul combustibil şi aprinderea, 
caracterizat prin aceea că aerul insuflat se divizează în părţile de bază şi ajutătoare, în proporţie 
1:(0,5-0,8), totodată partea ajutătoare a aerului insuflat se turbulizează, este acţionată cu un câmp 
magnetic neomogen cu intensitatea de 2000...3000 Ersted şi se încălzeşte până la temperatura de 
200…400 0С, iar amestecarea se efectuează prin injectarea fluxului ajutător a aerului insuflat în 10 
partea lui de bază.  

2. Procedeu de ardere a gazelor de combustibil, conform revendicării 1, caracterizat prin 
aceea că încălzirea părţii ajutătoare a aerului insuflat se efectuează cu gazele care se degajă la 
ardere. 

3. Dispozitiv de ardere a gazelor combustibile, care conţine o cameră de amestecare, unită 15 
cu ambrazura focarului, ce include un arzător şi un racord pentru evacuarea gazului, o cameră 
pentru alimentarea cu gaz combustibil, amplasată în camera de amestecare, o cameră de 
alimentare cu aerul de combustie insuflat, conectată la camera de amestecare şi conţinând un 
dispozitiv pentru încălzirea aerului insuflat, caracterizat prin aceea că camera pentru alimen-
tarea cu aerul insuflat este executată ca un semicerc cav cu secţiune circulară, din material 20 
diamagnetic, în centrul părţii convexe a cărui este fixat racordul de admisiune, care divizează 
camera în două racorduri: ajutător şi de bază, racordul ajutător este dotat cu turbulizator şi clapetă 
fixată pe capătul lui liber, iar racordul de bază este dotat cu ejector şi cuplat cu camera de 
amestecare, suplimentar, în partea de sus, camera pentru alimentarea cu aerul insuflat conţine o 
ţeavă transversală care uneşte racordul ajutător şi cel de bază, pe sectorul ţevii transversale, 25 
alăturat de racordul ajutător, este montat un electromagnet ce conţine o bobină care cuprinde 
ţeava şi un miez amplasat în interiorul ţevii, iar pe sectorul ţevii transversale, alăturat de racordul 
de bază, este montat schimbătorul de căldură, executat în formă de serpentină ce înfăşoară ţeava şi 
cuplat cu camera de amestecare. 

     30 
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